

上海大師賽連捷 網壇寫新猷

費達拿 獨霸世界第1 300周

費達拿紀年

- 1981年8月8日 出生於瑞士巴塞爾
- 1999年 當年最年輕的打入TOP100選手
- 2000年 在馬賽首次打進巡迴賽決賽，但輸給同胞馬克羅賽特
- 2001年 在米蘭拿下首個單打桂冠，隨後又在溫網第四輪成功終結森柏斯31連勝挺進8強
- 2002年 在悉尼、漢堡和維也納奪冠
- 2003年 擊敗菲臘普西斯溫網奪冠，成為首個贏得大滿貫的瑞士男子選手
- 2004年 成為ATP歷史上第23位世界第一，首奪澳網冠軍，成功衛冕溫網，其後又在美網奪冠
- 2005年 溫網三連冠，美網決賽擊敗阿加斯成功衛冕
- 2006年 再次問鼎澳網，並實現溫網四冠王及美網三連冠
- 2007年 成功衛冕澳網，溫網5連冠，美網4連冠
- 2008年 遭遇單核細胞增多症，戰績下滑，但仍實現美網五連冠
- 2009年 法網奪冠實現全滿貫的偉業，並重奪溫網冠軍，以15個大滿貫超越森柏斯晉陞網壇第一人
- 2010年 澳網奪冠，以16個大滿貫冠軍刷新由自己保持的男網大滿貫紀錄
- 2011年 澳網不敵最後的冠軍塞爾維亞人祖高域，四強止步
- 2012年 拿下第七座溫網金盃和第17個大滿貫



梅利跟鋒晉四強。路透社

瑞士天王費達拿11日晚在上海網球大師賽第三輪比賽以2:1擊敗同胞華連卡晉級八強，成功保住自己世界第一位置的同時，也將佔據這個王位的累積時間達到300周，前無古人。而其職業生涯第870場勝利，還追平了美國名將阿加斯，史上並列第五。「哦，很顯然這是一個非常讓人吃驚的數字，這的確讓人難以置信；在我很小的時候，這根本就無法想像。」對於這一成就，費達拿也難掩興奮之情。

「當我還是個孩子的時候，我從來沒想過能夠達到今天這樣的成就，那時候，我只希望自己能夠有一天參加溫網比賽，或許有一天還能達到世界第一的高度。」費達拿說，300這個數字對於自己而言顯然是一個里程碑，雖然自己曾多次丟掉世界第一的頭銜，但每次拿回來之後都會保持很長時間。「在過去的幾年中，我從來沒有放棄，無論受傷還是勞累，這些都不是問題。我感到高興的不僅僅是300這個數字，還有在這個數字背後我所付出的努力。這些年來，我一邊打球，一邊做各種推廣工作，還需要不斷地面對媒體，我覺得我處理得很好，我覺得這也是我能一直戰鬥到現在並取得這些成就的原因。」

自2004年躋身澳網單打決賽，職業生涯首次登上世界第一寶座後，8年過去了，但對費達拿而言，300周並不是終點。他說：「當你真正的30歲的時候，可能人們就會開始關注你何時退役，當然，我覺得有時候對於一些運動員而

言這會在心理上受些影響，甚至更壞的結果是這些運動員真的因此終止了自己的職業生涯。」

堅持戰鬥因為熱愛

費達拿說，當一個球員面對這樣的問題時，就要問自己，你為甚麼還在繼續打網球，你真的是因為熱愛網球才從事這項運動的嗎？「如果是，不管人們怎麼說，不管媒體怎麼說，都無關緊要。當你成為了高排名的運動員後，就不會希望自己的排名掉下來而去打一些小比賽。人們總是希望完美的故事，希望你能做到完美，但這些都比不過你當初選擇這個職業的原因，那就是喜歡。很簡單。我認為我在這方面做得很好，不過這個問題問過100遍之後，我的回答依舊很簡單，那就是因為我喜歡網球。」

沒錯，31歲的「費天王」仍因為喜歡而在球場奮鬥着，在昨晚的上海網球大師賽，費達拿再下一城，以2:0勝比歷克，挺進四強。 ■香港文匯報記者 陳曉莉

「三巨頭」會師大師賽四強



祖高域強勢闖關。

路透社

王費達拿、衛冕冠軍梅利及上周剛贏中國賽的祖高域，齊齊成功闖關。今日準決賽，費達拿將硬拚梅利，祖高域將對4號種子貝迪治。

(now636台今午2時起直播比賽) 帶着倫敦奧運會和美網公開賽雙料冠軍的光環，梅利以三號種子身份開始了在上海大師賽的衛冕征

程。昨日面對史迪柏尼克，首盤失誤連連，以4:6失守。第二盤比賽，梅利加強攻勢，首局就以「love game」守住發球局，並在第六及第八局兩次破發，從而以6:2勝出將總分追平。

決勝盤，梅利在第二局40:0擁三個破發點下被頑強的捷克老將成功保發，其後雙方各破發一次，場上比分成2:2。但隨後四局，梅利逐漸找回手感，連贈對手「love game」，最終以6:3鎖定勝局，總比分2:1逆轉史迪柏尼克晉級四強。

其後，上周中網冠軍祖高域繼續強勢，以兩個6:3完勝德國老將夏斯，與捷克的貝迪治會師上海大師賽四強，貝迪治在較早前一場比賽以6:3、7:6(4)淘汰法國名將宋加。

■香港文匯報記者 陳曉莉

中華拾錦

姚老闆助陣「海峽盃」



據中新社台北12日電 兩岸四支籃球勁旅12日起將在連續3天6場比賽中捉對展開激烈較量，爭奪「2012海峽盃籃球邀請賽」冠軍。著名球星姚明首次以上海東方籃球俱樂部董事長身份來台(見圖)。姚明12日上午出席記者會時表示，兩岸在籃球方面交流進一步密切，他樂於看到有台灣球員加入CBA聯賽，這對提高CBA聯賽的水平和影響，加強兩岸籃球交流都是好事。

超級聯賽 丁俊暉再勝

香港時間12日凌晨，2012桌球超級聯賽又戰一輪，中國選手丁俊暉以4:2擊敗塞爾比，以兩勝一負的戰績升至小組第一，繼續保留出線希望。而塞爾比則兩連敗，小組出線僅存理論上的可能。另外，「巫師」希斯迎戰「胖子」斯蒂芬李，結果希斯斯4:2勝，小組排名升至第二位。

■香港文匯報記者 陳曉莉

攀岩世界盃青海開幕

據新華社西寧12日電 2012年中國·青海高原世界盃攀岩賽12日在美麗的黃河之濱、青海省海南藏族自治州貴德國家地質公園開幕。本次大賽為期3天，來自奧地利、捷克、西班牙、法國、德國、哈薩克、韓國、波蘭等18個國家和地區的近百名選手將在峻峭的山水之間一展「力度芭蕾」之美，用腳步丈量青藏高原的高度。

實德阿爾濱或合併



實德曾八奪中超冠軍。資料圖片

在中國足壇曾有「八冠王」美譽的大連實德，今非昔比。據搜狐體育消息，基於嚴重的內部問題，本賽季結束之後，將與同城兄弟阿爾濱俱樂部合併重組。

本賽季初，實德老闆徐明不知去向，俱樂部開始拖欠教練和隊員的獎金工資。2012年4月，有媒體曝出「大連實德已委託律師事務所啟動破產程序」。儘管隨後實德方面出面闢謠，但老闆徐明依然沒有露面，集團方面對於俱樂部的未來也沒有給出任何說法。

不過如今，又傳出新的說法，就是兩支中超球隊的合併正在暗中進行，重組之後的球隊很可能是「大連足球隊」。原因是大連市政府希望延續大連足球八冠王的輝煌歷史，全新的大連足球隊也將在胸前的球衣上印上八顆耀眼光星。 ■香港文匯報記者 陳曉莉

NBA中國賽 占士揚言上海更給力



勒邦占士(左)輕鬆地征服北京球迷。法新社

NBA中國賽11日晚在萬事達中心完成北京站賽事，作賽的兩支球隊洛杉磯快艇及上季NBA總冠軍邁阿密熱火，昨轉戰上海，備戰14日晚的上海站比賽。率領熱火以94:80先拔頭籌的北京站MVP勒邦占士表示，他會在14日的上海站比賽為球迷展現更給力的球技。

20分、5個籃板外加5次助攻，占士輕鬆地征服了現場球迷。據新華社消息，「皇帝」是當晚唯一享球迷「MVP」呼聲的球員，每當球館頂部的大屏幕出現占士的影像，現場總是會爆發

出最大分貝的歡呼聲。

「中國球迷真是太瘋狂了，和我上一次來比賽時沒那麼瘋狂……這場比賽我們竭盡全力了，而下一場我們將會打得更好，更努力。」占士賽後說。

占士上一次來出戰NBA中國賽是在2007年，當時他還效力於克里夫蘭騎士隊，在兩場對陣奧蘭多魔術隊的比賽中騎士均敗北。

熱火是第一支參加NBA中國賽的總冠軍球隊，而上賽季的「奪冠經歷」也是占士每次被採訪時的必答题，「不只是我，上賽季我們全隊都對總冠軍充滿了饑渴感，那是一個困難的賽季，但我們成功應對了各種各樣的挑戰。」

當晚，新加盟熱火的37歲老將雷阿倫共命中4記三分球拿下全隊第二高的15分。

另外，藉NBA中國賽，美國職業籃球協會與中國籃球協會還宣佈推出一個全新長期計劃。通過這項合作，NBA將繼續全力支持中國教練員的發展，並且為了中國頂尖職業聯賽CBA的教練及基層籃球教練設計量身定做的訓練及觀摩項目。

■香港文匯報記者 陳曉莉